

Секция «География»

Индустриальные парки как инструмент регионального развития

Сунгатуллин Разиль Фаргатович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический

факультет, Москва, Россия

E-mail: razil-sun@mail.ru

Отрасль индустриальных парков в России – достаточно молодой вид бизнеса. Она определяется участием как государственных, так и частных игроков, с которых этот бизнес и начал свое развитие. Последние годы характеризуются повышенным вниманием государства к этой отрасли, в том числе из-за того, что индустриальные парки в силу своих особенностей могут выступать в качестве инструмента регионального развития. Проведенный анализ подтвердил значительный потенциал индустриальных парков с поправкой на российскую специфику.

Главная цель индустриальных парков в контексте регионального развития – развитие малого и среднего предпринимательства (МСП) в регионах – выполняется лишь частично. «Гринфилд» парки, как правило, ориентируются на крупных иностранных инвесторов, и эта функция ложится на «браунфилд» парки, у которых вследствие отраслевых проблем (финансирование, конкуренция со стороны «гринфилдов», институциональные факторы и др.) на данный момент ограничен потенциал роста.

Специализация индустриальных парков свидетельствует о преобладании обрабатывающих отраслей, преимущественно химической промышленности и ориентированного на потребителя машиностроения (автомобилестроение и т.д.). В целом, это соответствует целям программ импортозамещения. Но преобладание композитных индустриальных парков над специализированными (кластерными) является признаком молодости отрасли и нестрогой резидентной политики проектостроителей (не обеспечивается синергия производств).

Индустриальные парки привлекают прямые инвестиции, увеличивают налоговую базу, обеспечивают в некоторых случаях должный бюджетный эффект, резиденты парков повышают стандарты ведения бизнеса. Например, в Калужской области, где создание индустриальных парков получило наибольшее развитие, индустриальные парки стимулируют структурные изменения в экономике региона, диверсификацию в производстве и рост занятости местного населения, но очень часто бывают слабо интегрированы в существующую промышленную и ресурсную базу региона. Вместе с тем могут наблюдаться негативные региональные последствия (например, поляризация социально-экономического ландшафта, рост цен на энергоресурсы, потеря квалификации населения, увеличение долгов регионального бюджета и т.д.).

Большинство парков приурочены к агломерациям крупнейших городов и к региональным центрам, вследствие чего усугубляется дисбаланс регионального распределения занятости и производства. Однако в последние годы намечается тенденция создания индустриальных парков в региональной периферии, что в некоторой мере способствует укреплению экономической базы средних и малых городов. Но данная тенденция больше касается тех регионов, в которых уже действуют индустриальные парки (Татарстан, Калужская область, Липецкая область, Московская область).

Отрасль индустриальных парков – прежде всего, коммерческий бизнес, ответ на потребности рынка. Тем не менее, индустриальные парки выступают инструментом стимулирования социально-экономического развития на местном и региональном уровне. Но эффективность этого инструмента может проявиться лишь при наличии в стране единой стратегии развития, улучшении инвестиционного климата, проведении комплексной социально-экономической политики и при решении назревших отраслевых проблем.

Литература

1. Industrial Estates: principles and practice // UNIDO, 1997
2. Журавский Д.В. Индустриальные парки в России // Кредитный консультант, №1, 2012
3. Интернет сайты индустриальных парков
4. Кузнецова О.В. Региональная политика России: 20 лет реформ и новые возможности // УРСС, 2013
5. Материалы инвестиционного форума «Индустриальные проекты в России 2013»
6. Материалы НП «Ассоциация индустриальных парков»
7. Материалы экспедиции НСО в Калужской области
8. Сычев Б.В., Сунгатуллин Р.Ф. Обзор индустриальных парков 2013. // АИП, 2013
9. Черкасова Е. Государственный долг Калужской области // Рынок ценных бумаг, №12, 2010